

• 樹 菩 提 •

是一件我自己遇着不太平凡的事，在近今世風不古，交道凌夷中，確為少有，何況我現因學佛，一切見解，又與往昔大不相同，似亦有寫述價值。

民國三十三年，我因交通部差遣任務結束，甫由大西南各省，隻身浪遊返渝，在一個結識未久的海員朋友所介紹的一個朋友呂兆昌君府上，作客小住，適衡陽淪陷，家我双方，頓失連繫，正焦慮中，忽有友送來一電，始悉係衡眷老小轉探到渝，抗戰期間，公務員一般全窮，借貸無方，何來鉅款？應此劇變！方躊躇間，時呂君在座，察余隱，立允為我籌措萬元，（法幣，相等於我當時半年薪津，）趕程赴援！並頻慰安，心，毫無德色！隔日成行，渝築間兼旬往返，老母弱病妻女共六人，一門團聚，幸脫於難！

呂君，天津人，聞係海員出身，抗戰期中，會集多友賞，在重慶辦一個甚麼化學工業社，製售牙膏、香皂、慘淡經營！東扯西拉！打腫臉充胖子，非真富有也，其為人交遊廣闊，豪邁天眞！見我尤擊！我不知道從那一個角度裏為他實識，視我如兄，禮敬備至！竟能在素昧生平，與萍水相逢的場面上，毫無條件！無手續！無作用！慨借鉅款，解我厄難！這真是做夢都想不到的事！

勝利炮響！舶來品到！呂君企業，一夜便垮了！他奔上海，我來臺灣，此後我托友人間接探訪，函告，並頻將我現址奉告，此君由滬轉港，七八年榮悴升沉！固亦時有所聞，但從無一信向

名。我因這故事是因果定律的具體考證，也是一般科學者無法解答的重大問題；這事給予學佛者以很大的幫助，是弘法中最引人入勝的材料。也可以說是給一般撥無因果者的當頭棒喝！是迷惘

負債拉雜談

張文炳

我索欠。

去年夏，悉呂君復由港到臺，曾抽暇往北投一晤，杯盤狼藉！親自料理！紅燒獅子頭！又請我大喫一頓！欠款二字，不但始終未提，反告我「昨夜在某方應酬，一場撲克！收入三千餘元！」，並殷殷以我之經濟現狀能否維持為慮！其實他是閑員！我為任官！不用說「殺人償命，欠債還錢！」是天經地義的道理，即就人情講，「肉包子打狗」有去無還！我也未免太光棍，太聰俗了！

我現在已是學佛的人，學佛的人豈應賴債？萬一我這一生真有心還債而畢竟無力辦到，那麼我來生也得一定還他（我不希望有來世，還是能還的好）不然，便是他前生欠我的，亦未可料，總之我的「不賴」與他的「不索」，咱倆是心領神會，都有默契，卻不成甚麼問題，祇是我常常推想到呂君這一點很近於具備佛學所謂「三輪體空」，無邊無際，真實無漏功德種性的人，必須要勸他信佛！學佛！使他將這種精神培植莊嚴，講到「止中觀」居空不捨萬行，觀中止一涉一性湛然！這兩句話時，老居士正在那引喻索解舌敝唇焦的當兒，我偶然想出以上所說的「人生如戲」並思「身在劇中所應有的兩方面的對策」，不盡微微點首，似有領會！一轉念間，又連想到

「空即是色，色即是空」兩句心經，獨自個默默涵詠！冷靜體察！尤覺理論圓融！實令我萬分服膺這佛學不但是世間做人的真理！抑且為出世成佛之階梯！焉得不學？焉得不信？

我還要很鄭重極強調的說，所謂「不捨萬行」，是歸真！衆善奉行的原理！而「一性湛然」，是除妄！諸惡莫作的根基！都是屬於積極與正信的無上法門！誰要嗤佛教為消極！為迷信！那就算禍害衆生！斷絕惡命！要負責任的啊！

思友情，念佛恩！拉雜寫來，藉「菩提樹」刊寄呂君，兼勸未學，並就教於各方上善大德耳。徵求

者起死回生的妙藥！特為略述，以供讀者參考，並寄語造作惡業者回頭猛省！最後，還希望這位豬轉人身的主角，公開秘密！因為這樣纔能够方便引度一些頑迷不信的衆生呵！

「黃河之水天上来……千金用盡還復來……五花馬，千金裘，呼兒將去換美酒……」之句，每感大獲我心，不期然而然也就流入這一類型的人生觀了！

飯後，研讀經論，才恍然於已往見解，完

全謬誤！簡單說：「人生」本是假的！但我們要認假作真去做！決不可將它看成一種「頑空」的境界，譬如演戲，我既為戲中演員之一，不管是主角，是配角，明知是假，也需要有板有眼！唱做合節！注精神表演得恰到好處！才算盡職！另一方面說：劇中情境，千篇一律，是離不了悲歡離合的，既為演員，自不免身歷其境，彷彿我就是才子，是佳人，是皇帝，是宰相，在這時你祇須於藝術及技術上，平心靜氣！注意表演！萬不可將內心真正的情感給衝動起來，以致於演罷卸裝後，忘其所以，還認為你自己真個是才子，佳人……豈不是傻瓜嗎？

臺中市靈山寺，有日講解「大乘起信論」，